

# Я ПОМНЮ И ГОРЖУСЬ

С каждым годом все меньше и меньше остается участников Великой Отечественной войны. Мой дедушка, Яков Николаевич Ямаев — фронтовик, уроженец деревни Олоры Параньгинского района, ушел из жизни летом 2005 года. Прошло много лет, но бережно хранит моя семья воспоминания о его дорогах жизни.

одежду по домам. Было трудно, шили вручную, опукали пальцы: ведь они шили верхнюю одежду, в основном марийскую национальную. Так дедушка в течение двух лет прямо "на ходу" учился швейному делу.

В самом Олоры в то время работала своя промартель, где 6-7 человек шили разную одежду. В 1938 году уже более или менее опытным портным он поступил туда. Из Мари-Турек получали материалы. Очень много было заказов. Шили не только оловцам, но и всей округе.

В начале 1941 года его призвали на армейскую службу. Направили на шестимесячные курсы подготовки младших сержантов. Но курсы завершить не удалось: началась война, приближения которой они давно чувствовали.

Досрочно присвоив звание младшего сержанта, его направили на Ленинградский фронт. Воевал он в 74-ом Ленинградском противотанковом батальоне, который стоял рядом с Ладожским озером, где проходила "Дорога жизни". Несколько раз тонул в этом озере, но на выручку приходили его фронтовые друзья. Без боли и огорчения не мог вспомнить то, что он видел в блокадном Ленинграде. Голод, холод, туфты на улицах, люди, словно теши, шли к реке Волхов с кошиком за водой, спускались к воде, но обратно подняться не было сил. Умирали, стоя в магазинах в очереди за хлебом. Его воинский паек был 800 грамм, а у ленинградцев — 125. Они, войны, как могли, делили с ними свою скудную порцию. Вернулся его хорошая физическая подготовка, до войны серьезно занимался лыжами.

Его батальон противосто-

ял танкам фашистов. Они не давали возможности прорваться в город. 12-18 января 1943 года первую блокаду сняли. В этом бою он был ранен в бедро. Лечился 4 месяца в госпитале города Сокола Вологодской области. После лечения направили уже в другую часть: в 252-ой отдельный истребительный противотанковый артиллерийский батальон Белорусского фронта.

Участвовал в освобождении Витебска, Орши, Брянска, Смоленска. Сошлись они с белорусскими партизанами, воевали вместе. Их направляли туда, где было танкоопасное место. Дедушка был наводчиком противотанкового орудия. Выступали вместе с пехотой. В расчете было 6-7 человек. В любую минуту они могли заменить друг друга — без этого на войне никак нельзя, воевали как одна семья, но не знали что ждет их завтрашний день.

Но 16 ноября 1943 года его тяжело ранено. Перевос его операция, почти год лежал в госпитале города Орехово-Зуево Московской области, а в конце 1944 года его отправили домой — коленистый сустав так и остался неподвижным. А он еще был так молод — 23 года всего.

Вернулся в свои Олоры. Сразу пригласили его в Мари-Турек, поручили возобновить работу лодочной мастерской. Снова он стал портным. И знал, что в деревне, кроме холста материала не было. Вместо ваты при шитье верхней одежды использовали паклю. Окончил потом курсы закройщиков, проработал в артели до передачи Олорского сельсовета в Параньгинский район. Вся оборудованная, сырье мастерской она сдала в Мари-Турек, и она прекратила свою работу.

В Олорах под его руководством построили отделение связи, и 20 лет до самой пенсии проработал он его завсиди. На свою основную профессию портного года в Олорской школе учил девочек швейному делу. Был рад, что несколько его учениц стали профессиональными швеями, закройщицами. Да и дома шил марийскую женскую одежду и дубленки. А еще хорошо играл на гармошке.

В 1945 году он взял в жены красивую девушку из деревни Агаги. Привезли ее в Олоры на лошади. Воспитали с моей бабушкой Дарьей Родионовной восьмерых детей, среди них

моя мама. Им дедушка говорил, что мы выиграли войну лишь потому, что армия и народ были едины. Никто был уверен в своей армии, в каждый воин знал за что воеет и чувствовал за собой сплоченную поддержку народа.

Мы бережно храним не только его воспоминания, но и фотографии и письма, записки его выступлений на многочисленных митингах, посвященных 9 Мая, поздравительные письма и открытки с Днем Победы от президентов Б.Н.Ельцина и В.В.Путина. Родина наградила его орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2 степени, медалями "За победу над Германией", "Героизм Жукова", "За оборону Ленинграда" и юбилейными медалями. Он ветеран и ударник коммунистического труда. Говорит, что он был "золотым человеком", любил семью, детей, труд, всегда приходил на помощь своим односельчанам и был уважаемым человеком, а для меня — любимым и любимым дедушкой.

Сегодня, в День Победы, и возложу цветы не только дедушке, но и всем солдатам-победителям. Я горжусь ими, и всегда буду помнить их подвиги.

**Ольга ОРЛОВА,**  
внучка, ученица  
6 класса Мари-Турекской школы.  
Фото из семейного архива.

9 мая 2013 года



Его детство было не из легких. Родившись в голодном 1921 году в семье крестьянина с небольшим наделом земли, он рано познал нелегкий сельский труд. С малых лет помогал прадедушке в его хозяйстве. Когда началась коллективизация, отец не захотел идти в колхоз, не желая расставаться со своим так трудно нажитым добром. Записали его в кулаки, все хозяйство распродали, оставив лишь дом с оленями. Дедушка закончил восемь классов. Поступил. Как-то взял его старик — портной Иван Данилович Петров из деревни Макар починок (нынешняя деревня недалеко от Олор) и пошли шить

"ЗНАМЯ"



Иван Данилович Петров  
Депутат районного Совета  
Документ № 09.05.2013